新海办发[2020] 22 号
海拉尔路街道办事处
安全宣传“五进”工作实施方案
各社区、相关部门、各企业单位：
按照《国务院安全生产委员会办公室、应急管理部关于印发<推进安全宣传“五进”工作方案>的通知》(安委办〔2020〕3号)、《内蒙古自治区安全生产委员会办公室关于印发<内蒙古自治区安全宣传“五进”工作实施方案>的通知》（内安委办〔2020〕32号）、《关于印发<呼和浩特市安全宣传“五进”工作实施方案>的通知》（呼安委办发〔2020〕72号）、《呼和浩特市新城区安全宣传“五进”工作实施方案》（新安委办发﹝2020﹞28号）要求，为进一步推动落实安全宣传进企业、进农村牧区、进社区、进学校、进家庭工作(以下统称“五进”)，结合我办实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理重要论述和安全宣传教育的重要批示精神，认真贯彻落实新城区委、区政府各项决策部署，筑牢安全发展理念，推动安全责任落实，健全安全教育体系，拓展安全宣传途径，扎实推进安全宣传“五进”工作，强化组织领导，强化宣传教育，强化源头管理，强化责任落实，大力提升应急管理科普知识普及，为推动全区安全生产工作奠定良好的社会氛围和舆论支持。
二、加强领导，成立组织机构

为认真落实此项工作，特制定实施方案、成立领导小组，成员名单如下：
组  长：魏景明（海拉尔路街道党工委副书记，办事处主任）
副组长：宋  敏（海拉尔路街道党工委副书记、政法委员）

成  员：唐洪峰（海拉尔路街道平安建设办公室副主任）
杨  浩（新城区交管大队四中队队长）
杨宝华（新城区交管大队五中队队长）
李  成（新城区交管大队八一中队队长）
朱建国（海拉尔路派出所副所长）

张晓冉（新城区消防大队参谋）
陈建忠（海拉尔路市场监督管理所所长）

高冀蒙（新城区市容局一中队队长）

南  丁（新城区市容局八一中队队长）

徐克庆（海拉尔路街道平安建设办副主任）
李海洋（海拉尔路街道党政综合办副主任）
李艳红（海拉尔路街道基层党建办副主任）
乔爱枝（海拉尔路街道城市管理办副主任）
武文明（海拉尔路街道城市管理办副主任）
霍利霞（海拉尔路街道社会事务办副主任）
李  伟（海拉尔路街道社会事务办副主任）
邓  旭（军区社区居委会主任）

郭玉松（长海社区居委会主任）

李兆鑫（体校巷社区居委会主任）

任忠文（八一路社区居委会主任）

史智达（公安厅社区居委会主任）

贺  宁（内工大社区居委会书记兼主任）

郑晓宇（哲里木路社区居委会主任）

吕艳卿（气东社区居委会主任）

杨伟华（公主府社区居委会主任）
领导小组办公室下设平安建设办公室，办公室主任由（平安建设办副主任唐洪峰）兼任，负责协调指导工作。
联系人：唐洪峰      手机：13848613099；
电  话：6500631；   邮箱：haibanajz306@163.com
三、宣传重点
（一）宣传教育安全发展理念，大力宣传习近平总书记关于应急管理重要论述和党中央、国务院决策部署，牢固树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想；
（二）宣传教育安全生产和自然灾害防治形势任务，引导社会各方科学理性认识灾害事故，增强忧患意识、风险意识、安全意识和责任意识；
（三）宣传教育安全生产、防灾减灾救灾和应急救援等工作举措，推进工作理念、制度机制、方法手段创新运用,强化社会安全自觉，深化社会共治理念；
（四）宣传教育相关法规制度标准，宣传党委政府、监管部门的安全监管职责，企业和从业人员等各方面的安全权利、义务和责任，提高安全法治意识、法治水平和法治素养；
（五）宣传教育公共安全知识，普及与人民群众生产生活息息相关的风险防范、隐患排查、应急处置和自救互救等安全常识，营造良好安全舆论氛围，夯实社会安全基础。
四、活动内容
   （一）安全宣传进企业。推动落实企业安全生产主体责任，健全完善并严格落实安全生产责任制、安全生产管理制度，建立健全安全生产风险防控和隐患排查治理体系，增强企业防控安全风险和应急处置能力。强化企业负责人安全责任意识，提升从业人员安全素质，培育企业安全文化，筑牢安全管理防线，推动企业建立自我约束、持续改进的机制。(各相关行业领域主管部门按职责分工负责，平安建设办配合。)
一要有制度。企业要把安全宣传教育纳入企业日常管理工作，与生产经营各项工作同研究、同部署、同落实，要将安全生产宣传教育培训纳入企业发展规划，健全培训制度，创新培训形式；建立内部举报人制度，加大举报奖励力度，检举重大风险隐患和违法行为。
二要有培训。通过安全知识竞赛、讲座、宣讲等形式，强化企业主要负责人和员工安全责任意识，提升从业人员安全素质；将安全生产宣传教育作为班前会、月例会、生产经营会和安全生产工作会议的固定议题进行研究部署；定期开展岗位安全知识普及与培训，定期开展安全应急演练。
三要有警示。企业要在醒目位置设置安全生产宣传专栏，悬挂张贴安全生产宣传标语、安全生产系列挂图。利用电子屏滚动播放安全宣传片和安全警示提示。高危行业企业及规模以上企业每季度至少要组织全体职工观看一次安全生产警示教育片，定期组织安全警示教育活动。
（二）安全宣传进社区。建立社区安全宣传机制，推动综合减灾示范社区建设，增强社区安全管理和应急处置能力，提升社区居民安全素质和应急能力。加大社区公益宣传力度，深入普及生活安全、交通安全、消防安全常识以及应急避险、自救互救技能。发挥新媒体平台优势，结合社区特点开展示范性、浸润式安全宣传，营造安全稳定的社会生活环境。（公安、住建、交通、应急管理、文旅等相关部门和消防救援机构按职责分工负责，平安建设办、基层党建办、社会事务办及各社区配合。）
一要有制度。发挥社区内医院、学校、企事业单位以及社会应急力量、社区安全网格员在安全宣传中的作用，推动建立社区安全宣传教育制度体系。
二要有氛围。加强社区安全宣传阵地建设，拓宽社区居民接受安全宣传教育的途径；在社区、居民小区、公共场所设置安全生产宣传栏（牌、橱窗），悬挂、张贴安全生产宣传挂图，在小区楼宇电视、户外显示屏等经常性播放安全常识和安全提示，提高全民安全防范意识和应急处置能力。
三要有人员。发动社区老年文艺队、物业管理公司、志愿者组织、业主委员会人员，选取熟悉社区和居民状况的人员担任安全宣传员、监督员，鼓励社区党员、退休职工、教师等加入安全宣传志愿者队伍。
四要有活动。发放《安全知识手册》，内容涵盖居家出行、用电用气、装修装饰、企业生产等方面的宣传资料。鼓励社区民间文艺爱好者开展安全文艺创作，组织安全文艺节目进社区等活动，浓厚安全氛围。
五要有演练。结合社区实际，开展火灾、地震等安全应急演练。开展社区性、综合性、培训和警示教育。
(三)安全宣传进学校。安全宣传从早抓起、从小抓起，根植安全理念，强化学生和教职工安全意识。推动建立学校与企事业单位的共建协作，普及生活安全、交通安全、消防安全等方面的知识，使学生和教职工做到能应急懂避险、能自救会互救。（教育局牵头，公安、住建、应急管理、文旅等相关部门，消防救援机构按职责分工负责，基层党建办、平安建设办配合）
一要有授课。通过课堂教学、主题班会、社会实践、军训、专题讲座、党团组织活动等，全面普及公共安全知识。
二要有氛围。在校园宣传栏、黑板报等设置安全专栏；利用校园广播、电子显示屏等平台循环播放安全知识和安全提示；在走廊、教室、食堂、学生公寓、实习实训场地等场所醒目位置张贴安全提示标语。
三要有活动。充分利用全国中小学生“安全教育日”、“全国防灾减灾日”、“安全宣传月”等活动，开展安全宣传进学校。
四要有人员。鼓励和支持学校相关部门人员、有专业所长的人员积极投身安全宣传教育工作，逐步建设安全宣传教育队伍。
五要有训练。指导学校建立事故灾害处置预案，健全学校安全事故报告、处置和部门协调机制。组织师生开展安全应急疏散演练和技能比赛，组织安全讲座。组织开展地震、火灾和防踩踏疏散等安全应急演练。
(四)安全宣传进家庭。积极推动家庭安全知识宣传教育，提升以家庭为单元的安全能力建设。以生活安全和防灾减灾知识普及为重点，以点带面、辐射带动，发挥安全宣传走进家庭，影响社会的积极作用。结合家庭特点开展个性化、亲情式安全教育，汇聚关注安全的家庭合力。（平安建设办、基层党建办、社会事务办及各社区牵头负责，教育、文旅等部门，消防救援机构和工会等群团组织按职责分工负责）
一要有制度。将家庭安全宣传教育融入“文明家庭”、“五好家庭”等创建活动中，提升家庭成员的安全防护意识和能力，推动形成良好的社会安全秩序。
二要有活动。推广家庭安全方面的伦理道德标准和价值观，扬安全家风，立安全家规，深植家庭安全理念；开展家庭成员共同参与的邻里联谊和家校共建活动，提倡健康的家庭安全行为及生活方式，养成良好安全行为和生活习惯。
三要有应急准备。发放安全宣传手册等，利用报刊、电视、广播、网络等媒体和百姓宣讲、广场舞、文艺演出等活动，宣传普及家庭安全知识。提倡家庭基本安全教育、保险等资源投入，推动建立并推广家庭应急物资储备清单，引导家庭储备简易应急物资。通过多种渠道面向家庭普及高楼火灾、交通意外、地震等应急安全逃生技能。
五、工作要求
（一）加强领导，强化保障。各有关部门、各社区要制定工作方案，明确具体工作部门和人员，做到有组织、有计划、有资金、有制度、有考核，保障“五进”活动有效开展。
（二）明确责任，狠抓落实。各部门、各社区要按照“党政同责、一岗双责”和“管行业必须管安全”的要求，认真落实“五进”基本内容和任务，要结合各自实际，利用会议、培训、督查检查等多种形式开展安全宣传教育“五进”活动。
（三）典型引导，试点先行。各部门、各社区要充分认识开展“五进”活动的重要性和必要性，把“五进”活动作为普及安全知识和法律的重要载体，大胆探索，创造性地开展工作，形成人人关注、人人参与、人人支持的良好活动氛围。
新城区海拉尔路办事处
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